Konkurs przedmiotowy z chemii dla

uczniow szkot podstawowych Zawody

[Il stopnia 09.04.2024 r.

Uwagi ogoblne

1.

2.

Za odpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidtowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metodg niz opisana w schemacie takze nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 p., to stosuje sie nastepujgcy sposdb oceniania:

* 2 p.— zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidtowe wykonanie obliczenia oraz podanie wyniku z wtasciwg jednostka;

. 1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale: popetnienie btedéw rachunkowych Ilub podanie wielkosci mianowane] bez
lub z niepoprawng jednostka;

* 0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Brak strzatek: 1.1 w réwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktéw.

Réwnania reakcji uznaje sie za poprawne zaréwno w przypadku pojawienia sie w nich znaku réwnosci (=), jak i strzatki ( — ).

jednostki,

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwéch odpowiedzi lub dwéch sposobdw rozwigzania — poprawnego i btednego — nie przyznaje sie punktow.



Model odpowiedzi i schemat punktowania

Numer zadania Odpowiedzi Schemat punktowania Liczba
punktéw
Zadanie 1. (6 p.)
1 P,F,P, P,F,P — za kazde prawidtowe wskazanie — 1 p. 6
Zadanie 2. (8 p.)
2.1 Janek: 2K + 2H20 = 2KOH + H, — za poprawne napisanie trzech proceséw — 2 p. 2
Franek: K20 + H,0 = 2KOH
Julia: Brak zachodzacej reakcji lub KOH = K* + OH- — za poprawne napisanie dwoch procesow — 1 p.
— za poprawne napisanie jednego procesu lub brak odpowiedzi,
lub napisanie niepoprawnej odpowiedzi — 0 p.
22, Niepoprawnie, poniewaz z powodu wydzielajgcego si¢ wodoru masa |_ ;5 noprawne wskazanie oraz uzasadnienie — 2 p. 2

otrzymanego roztworu bedzie mniejsza od 250 g.

— za poprawne wskazanie, lecz nieprawidtowe uzasadnienie

lub brak uzasadnienia — 1 p.

— btedny sposdéb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0

p.




Poprawnie, poniewaz w wyniku reakcji powstanie 20 g wodorotlenku

—za poprawne wskazanie oraz uzasadnienie — 2 p.

23. potasu, co stanowi 8 % z 250 g.
— za poprawne wskazanie, lecz nieprawidtowe uzasadnienie
lub brak uzasadnienia — 1 p.
— btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0
p.

24 Niepoprawnie, poniewaz otrzymana masa roztworu to 270 g oraz 20 |_ ;5 noprawne wskazanie oraz uzasadnienie — 2 p.

g wodorotlenku potasu to mniej niz 8 % otrzymanego roztworu.
— za poprawne wskazanie, lecz nieprawidtowe uzasadnienie
lub brak uzasadnienia — 1 p.
— btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0
p.
Zadanie 3. (6 p.)
3.1. R =350 /100 g wody — poprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny sposéb

100g----350¢g

150 g ---- x x =525 g (tyle AgNO3 mozna rozpuscic)

1 mol AgNOs3 -170 g
x = 680 g (tyle AgNO; wprowadzono do wody)

X=525/680 x 100 % =77,2%

rozwigzania zadania oraz podanie poprawnego wyniku — 3 p.

— poprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny
sposdb rozwigzania zadania, ale btgd w obliczeniach lub
wyniku

obliczenie, ale podanie

lub  bez

poprawne

z nieprawidtowa jednostka jednostki -
2p.
— niepoprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny dalszy

sposdb rozwigzania zadania — 2 p.
— niepoprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny dalszy
sposdb rozwigzania zadania, ale bfad w obliczeniach Iub

poprawne obliczenie, ale podanie wyniku z nieprawidiowg

jednostka lub bez jednostki —1 p.




— btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania —

0 p.

3.2, 1. Obliczenie sktadu 200 g roztworu w t. 45 °C: — poprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny sposéb
450 g ------- 100 g . . . . .
200 g --mn- N x = 44,4 g wody rozwigzania zadania oraz podanie poprawnego wyniku — 3 p.
— poprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny
m,=200g—-44,4¢g=155,6 , . . . . .
) & & & sposdb rozwigzania zadania, ale btad w obliczeniach lub
2. obliczenie sktadu roztworu w t. 28 °C: . . . .
poprawne obliczenie, ale podanie wyniku
R =250 g/100 g wody . . . . .
z nieprawidtowa jednostka lub bez jednostki -
100 g ------ 250g 5
44,4 g —---- X x =111 g (masa rozpuszczonego AgNOs) P
155,6 g -111 g = 44,6 g (masa wykrystalizowanego AgNO3) — niepoprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny dalszy
sposdb rozwigzania zadania — 2 p.
m, =200 g — 44,6 g = 155,4 g — masa roztworu po oddzieleniu osadu — niepoprawne odczytanie rozpuszczalnosci i poprawny dalszy
sposdéb rozwigzania zadania, ale btad
w obliczeniach lub poprawne obliczenie, ale podanie wyniku z
nieprawidtowa jednostka lub bez jednostki
-1p.
— btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0
p.
Zadanie 4. (5 p.)
4.1 Przyktad rozwigzania:

M Ca(H2PO4)2 = 234 g/mol
MCaSO, = 136 g/mol

Obliczenie zawartosci Ca(H,P04)> w nawozie:
(234/506)*100 % = 46,25 %

— poprawny sposéb rozwigzania zadania, obliczenie zawartosci
procentowej Ca(H;P04); — 2 p.

— poprawny sposOb rozwigzania zadania, ale btad
w obliczeniach lub poprawne obliczenie, ale podanie wynikéw
z nieprawidlowg jednostkg lub bez jednostki -
1p.

— btedny sposdéb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0

p.




4.2

Wz6r tlenkowy:
3Ca0e¢2H,0¢P,0522S03

Obliczenie zawartosci P,Os w nawozie:

(142/506)*100 % = 28,1 %

— poprawny zapis wzoru tlenkowego, poprawny sposob
rozwigzania zadania, obliczenie zawartosci procentowej P,0s —
3p.

— poprawny zapis wzoru tlenkowego, poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale btagd w obliczeniach lub poprawne
obliczenie, ale podanie wynikow
z nieprawidtowg jednostka lub bez jednostki
-2p.

— niepoprawny zapis wzoru tlenkowego, poprawny sposob

obliczenia zawartosci procentowej P,0s -2 p.

— niepoprawny zapis wzoru tlenkowego, poprawny sposob
obliczenia zawartosci procentowej P,;0s, ale bftad w
obliczeniach lub poprawne obliczenie, ale podanie wynikéw z
nieprawidtowa jednostka lub bez jednostki
-1p.

— niepoprawny zapis wzoru tlenkowego, btedny sposdb

rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0 p.

Zadanie 5. (5 p.)

5.1.

NHf NO;

Kolejno: -II; +11; +V

NO3

— poprawne podanie wszystkich stopni utlenienia azotu — 2 p.

— poprawne wskazanie stopni utlenienia azotu w dwdch

jonach -1 p.

— poprawne stopnia utlenienia azotu w jednym jonie lub

btedna odpowiedz — 0 p.




Bilans elektronowy:

5.2, — poprawny bilans elektronowy, poprawne uzupetnienie
N S NYV+8e wspotczynnikdbw oraz poprawne wskazanie utleniacza i
0%+4e >20* [*2 reduktora — 3 p.

- - bil lekt . tnieni
NH[L"+ 20, - NO; +2HY + H,0 pf)prawn.y, ilans ee. ronowy poprawnc.e uzupe.menle.
Utleniacz: O, wspotczynnikdéw, lecz niepoprawne wskazanie utleniacza i
Reduktor: NHs* reduktora — 2 p.
— poprawny bilans elektronowy, niepoprawne uzupetnienie
wspotczynnikdw oraz poprawne wskazanie utleniacza i
reduktora — 2 p.
— niepoprawny bilans elektronowy, poprawne uzupetnienie
wspotczynnikdw oraz poprawne wskazanie utleniacza i
reduktora — 2 p.
— poprawny bilans elektronowy, niepoprawne uzupetnienie
wspotczynnikdw oraz niepoprawne wskazanie utleniacza i
reduktora —1 p.
— niepoprawny bilans elektronowy, niepoprawne uzupetnienie
wspotczynnikdéw, lecz poprawne wskazanie utleniacza i
reduktora —1 p.
— niepoprawny bilans elektronowy, poprawne uzupetnienie
wspotczynnikdw oraz niepoprawne wskazanie utleniacza i
reduktora —1 p.
— btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak rozwigzania — 0
p.
Zadanie 6. (4 p.)
6.1. Etan. — poprawne wskazanie gazu b oraz poprawny sposéb

Nalezy doswiadczenie wykona¢ w zacienionym miejscu, wowczas woda
bromowa w ptuczce nr 2 nie odbarwi sie, co wskazuje na nasycony
charakter zwigzku b.

LUB
Do wylotu ptuczki nalezy przytozy¢ zwilzony papierek uniwersalny.

Zmiana barwy papierka na czerwony wskazuje obecnos¢ HBr
w gazach opuszczajacych ptuczke, co swiadczy o zachodzacej reakcji

modyfikacji doswiadczenia — 2 p.

— poprawne wskazanie gazu b, lecz niepoprawny sposéb

modyfikacji doswiadczenia — 1 p.

— nieprawidtowe wskazanie gazu b oraz niepoprawny sposéb

modyfikacji doswiadczenia — 0 p.




substytucji charakterystycznej dla weglowodoréw nasyconych.
LUB

Nalezy zbada¢ odczyn roztworu po catkowitym odbarwieniu warstwy
wodnej.

Zmiana barwy papierka na czerwony wskazuje obecnos¢ HBr
w gazach opuszczajgcych ptuczke, co swiadczy o zachodzacej reakcji
substytucji charakterystycznej dla weglowodordw nasyconych.

6.2. CH3-CH3 + Br, > CH3-CH,Br + HBr — poprawne zapisanie rownania reakcji — 1 p.
— niepoprawne réwnanie reakcji lub brak réwnania — 0 p.
6.3. Poniewaz zaréwno eten, jak i etyn majg charakter nienasycony. — poprawne wyjasnienie — 1 p.
— niepoprawne wyjasnienie lub brak wyjasnienia — 0 p.
Zadanie 7. (5 p.)
7.1. — _ — za kazde poprawne réwnanie reakcji 2x 1 p.
HC=CH 4+ Hcl —>H2C—(|)H
1. Cl
n HZC:C,ZH — -—CHZ—(,:H
2 Cl B Cl ]n
7.2. Etyn --------- polimer — za prawidtowe obliczenie masy polimeru z uwzglednieniem

n*22,4 dm3----n*62,5¢g
500%103 dm3 ---x x=1395*103g (100 %)

1395*%103 g --------- 100 %

X = 837*103g = 837 kg

wydajnosci reakcji — 3 p.

— za prawidtowy sposdb obliczenia masy polimeru, lecz
popetnienie bteddw rachunkowych lub brak uwzglednienia
wydajnosci reakcji — 2 p.

— za prawidtowy sposdb obliczenia masy polimeru, lecz
popetnienie btedéw rachunkowych oraz brak uwzglednienia
wydajnosci reakcji — 1 p.

— za niepoprawnie rozwigzanie zadania lub brak rozwigzania — 0

p.




Zadanie 8. (11 p.)

8.1. A —wapn, Ca — za prawidtowe wpisanie wszystkich zidentyfikowanych substancji
lub -3p.
B —tlenek wapnia, CaO (wzory lub nazwy) P
) - za prawidtowe wskazanie 12, 11, 10 lub 9 substancji — 2 p.
C — wodorotlenek wapnia, Ca(OH); . . .
) |- za prawidtowe wskazanie 8, 7, 6 lub 5 substancji—1 p.
D — weglan wapnia, CaCOs - za prawidtowe wskazanie 4, 3, 2, 1 substancji lub brak rozwigzania
E—tlen, O, zadania -0 p.
F —woda, H,0
G — dwutlenek wegla, CO,
H — kwas solny, HCI
| — chlorek wapnia, CaCl,
J —siarczan(VI) wapnia, CaSO4
K — diwodoroortofosforan(V) wapnia, Ca(H2P0Oa4)2
L — ortofosforan(V) wapnia, Caz(POa4)2
M — wodér, H,
8.2 .2Ca+ 0, > 2Ca0 —za kazde poprawne réwnanie reakcji 8 x 1 p.

. Ca0 + H,0 = Ca(0OH);

. Ca(OH); + CO, = CaCOs + H,0

.CaC0; = Ca0 + CO,

. Ca + 2HClI >CaCly + H;

. 6Ca(OH); + P4O10 > 2Cas3(PO4); + 6H,0

. CaCly + HSO4 = CaSO4 + 2HCI

. Ca3(PO4)z + 2H,S04> Ca(H,P04); + 2CaS04

00 N O U b~ W N R




